

看《长安三万里》中的重庆元素

□本报记者 聂晶

“周末，儿子挑了《长安三万里》去看。我一直以为是类似《杨戬》的动画片，结果远超预期。这一代孩子生活在文化自信的大环境下，真的很幸福！”7月15日，江北区的刘女士和儿子看完《长安三万里》后，在朋友圈里写下了感想。

刚刚过去的这个周末，《长安三万里》成功逆袭《八角笼中》，登顶单日票房冠军，上映9天累计票房已超6.8亿，跻身国产动画历史前十名。电影里的重庆元素和隐藏的“彩蛋”内容更是让重庆观众倍感亲切。

其实，对于青少年这样的主力观众群来说，作为中国影史上最长的动画电影，片长168分钟的《长安三万里》并不是一部“友好”的动画片……如今这部电影的表现完全颠覆了大家的预期。《长安三万里》超常发挥的原因何在？连日来，重庆日报记者就此对业内人士、专家和观众进行了采访。

满足想象

多维度的深度融合和创新表达

《长安三万里》以60年的时间跨度书写了一部大唐史诗。故事从高适的视角，以家国情怀为框架，表现了高适和李白之间至死不渝的友情。其绚丽的动画和特效，让人感觉每一帧画面都可截图保存为一幅美丽的国画，片中出现或涉及的48首诗歌也成为今夏热门的语文背诵篇目。

知名影评人暗夜骑士告诉记者，虽然影片故事平淡，冲突并不多，但作为追求动画“新文化”主题的开篇之作，《长安三万里》有格调，让观众在观影中学习诗词，掀起观影热潮乃顺理成章。

中国电影评论学会会长饶曙光日前在《人民日报》(海外版)以《在传承发展中赓续中华美学》为题撰文写道，从国产动画电影持续挖掘中华优



《长安三万里》中的三峡。电影海报

秀传统文化资源的角度来说，《长安三万里》可谓集传统文化的创造性转化与创新性发展之大成，“在中国人看来，唐朝是中国文化的黄金时期，《长安三万里》满足了国人对大唐文化的想象，也让观众获得了新的审美感受。由此，该片实现了技术、美学、文化、产业等多个维度上的深度融合和创新表达。”

回想起今年3月15日，记者在2023香港国际影视展的“国漫电影出海：中华文化的软实力”论坛中采访追光动画总裁于洲时，他说：“我们从公司创立之时就定下了一个原则：为中国观众做中国故事。因为我们最了解中国，了解自己的生活和他文化。”目前，从海外买家及观众的反馈来看，观感与中国观众的基本一致，这说明中国也可以制作国际化的动画作品。

眼前一亮

《长安三万里》中的重庆“身影”

记者粗略统计了一下，《长安三万里》中总共吟诵了48首唐诗。当你惊叹于此时，你可知道它们和重庆有着怎样密不可分的联系？原来，片中出现的多位唐朝诗坛巨星，都曾有过一段重庆生活。在“中华诗城”重庆奉节县，诗

仙李白写下了闻名天下的《早发白帝城》，诗圣杜甫写下了天下第一律诗《登高》，诗豪刘禹锡写下天下第一情诗《竹枝词》。此外，白居易、陈子昂、王维、孟郊、李贺、苏轼、苏辙、黄庭坚等历代著名诗人，皆在这里留下了大量的诗篇。据不完全统计，历史上有1000多名诗人，在奉节留下了10000多首古诗。

“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”李白于乾元二年(公元759年)离开重庆时所作的《早发白帝城》中的这两句诗，在《长安三万里》的影片最后被吟唱，画面呈现的，正是重庆三峡的风光。此时，距离开元十三年(公元726年)，25岁的李白第一次到重庆，写下《峨眉山月歌》中的名句“夜发清溪向三峡，思君不见下渝州”，已经过去了33年。在重庆，李白一共写下了20首诗歌。

在片中，诗圣杜甫在高适、李白的朋友圈里，还只是个配角，但这丝毫不影响我们对杜甫在夔州(今奉节)的遐想：他在夔州不到两年的时间里，完成了四百余首诗，占毕生诗作的三分之一。在这里，杜甫完成了他最长的诗作《秋日夔府咏怀》；在这里，完成了他平生的巅峰之作《秋兴八首》和《登高》。

这，或许也是重庆观众如此“粉”《长安三万里》的理由吧。

真诚创作

跟风之作终将会被大浪淘沙

《长安三万里》导演谢君伟透露，该片制作周期为3年，其创作团队查阅了很多唐代的古画、古籍、出土文物等，从中寻找灵感，尽力还原那个时代的文化、建筑、服饰、风俗等方面的细节。以人物形象创作为例，团队参考了唐俑、唐代壁画和古画中人物的比例和造型，才创造出展现凸显唐朝人雄赳赳气昂昂的“唐风造型”，让观众感受到“唐风之美”。

“同期上映、看似不搭界的两部影片《长安三万里》和《八角笼中》，都有一个共同之处，那就是真诚创作，此乃它们成功的法宝。而不是一拍脑袋，或者用个大IP，加些大流量明星来速成一部影片。”央视电影频道节目制作人、监制谭飞对两部影片的成功原因一针见血，“经过三年的沉淀后，现在的电影已不再是很多公司拿来估值或者套现的工具，反而是要回归初心，方能脱颖而出。”

不难看出，功利性、流水线的跟风之作终将会被大浪淘沙，作为精神产品的电影，必须要拥有品质，拥有审美价值。纵观近几年来的高分国产片，要么是关注现实生活中的平凡人物(《爱情神话》)，要么聚焦社会问题(《我不是药神》《少年的你》)，又或者是从创作者自己身边熟知的人物、故事讲起(《你好，李焕英》)，才能收获票房和口碑的双丰收。

真诚创作、讲好故事，永远是优质电影的不二法宝。

国家卫健委：到2030年基本实现大病不出省

据新华社北京7月17日电(记者李恒董瑞丰)记者17日从国家卫生健康委获悉，《国家卫生健康委关于推动临床专科能力建设的指导意见》近日印发，要求全面加强临床专科能力建设，构建我国临床专科建设发展新格局，提高临床专科服务能力和服务水平。

指导意见共提出了13条具体措施，其中明确，二级以上综合医院要全面提升内科、外科、妇产科、儿科、急诊、精神科等人民群众就诊需求高、就诊量大的基础学科服务能力，满足人民群众基本看病就医需求；强化麻醉、影像、检验、重症、病理等平台学科的专业技术水平，提升平台学科医疗服务支撑作用。同时，要谋划

打造优势专科和特色专科，多学科融合促进技术创新发展，支持基层医疗卫生服务等。

根据指导意见，到2025年末，进一步夯实基础专科和平台专科的能力基础，在部分发病率高且严重危害人民群众健康的重大疾病的专病诊疗模式和学科组织形式上有创新性突破，建设一批特色临床专科，为患者提供一站式、全流程诊疗服务。

到2030年，实现以城市为单位针对影响人民群众健康的重大疾病均有优势专科；省域内基本建成系统连续、特色鲜明、学科融合、优质高效的高水平临床专科群，医疗质量安全水平和医疗服务能力显著提升，大病不出省基本实现。

台风“泰利”登陆广东湛江

据新华社广州7月17日电(记者田建川)据中央气象台监测，今年第4号台风“泰利”的中心已于22时20分前后在广东省湛江市南三岛沿海登陆，登陆时中心附近最大风力为13级。

气象部门预报，“泰利”登陆后将于18日凌晨移入北部湾，有可能于18日上午以强热带风暴级或台风级在广西沿海再次登陆，19日在越南北部减弱消散。

据广东省防汛防旱防风总指挥部通报，广东各地已于7月16日12时前全部完成海上防风撤离任务。全省2702艘休闲渔船全部回港，66891艘在港船只全部落实了防风措施，8262名渔排人员、36个海上风电平台上的1680名工作人员全部上岸，全省各地海洋牧场、68个滨海景区全部关闭。截至17日17时，全省陆上共转移人员229654人。

为有效应对水上突发应急事件，湛江海事部门加强应急救援力量协调部署，将2艘专业救助船舶、3艘应急拖轮等部署于湛江港、雷州半岛东西部、琼州海峡北岸水域值守待命。同时，开展水上巡航检查，一对一提醒风电平台、施工船、无动力船、客船、危险品船等重点船舶落实各项防风措施。

为确保过往车辆人员安全，湛江市的海湾大桥、顺顺跨海大桥、南三大桥、东海岛大桥、黄坡大桥已实施全封闭管理。

针对湛江、茂名、阳江、江门等重点区域，广东消防救援总队跨区域调动中国救援广东机动支队和广州、佛山、肇庆等支队进行前置增援。目前，440多名消防救援人员、100辆消防车、32艘舟(艇)已到达前置执勤点，随时做好救援准备。

重庆17日往返海口航班受台风影响全部取消

本报讯(记者黄乔)7月17日，重庆日报记者从重庆江北国际机场获悉，受台风泰利影响，各航空公司在海口美兰国际机场执飞的进出港航班全部取消，重庆往返海口机场当天的航班也全部取消。同时，台风也造成其他沿海城市机场航班不同程度影响。据统计，截至17日17:00，重庆往返广州累计取消11个航班，往返深圳累计取消5个航班，往返三亚累计取消5个航班，往返珠海累计取消2个航班。

此外，海南环岛高铁17日全线停运，海口新海港、秀英港、铁路南港停航。

让消费者放心购买 二手车综合服务平台“中汽服”上线

7月14日，2023汽车后市场创新发展大会在北京召开。会上，由中国消费品质量安全促进会和中国汽车工程研究院股份有限公司联合指导，中汽院凯瑞检测认证(重庆)有限公司建设的二手车综合服务平台——中国汽车消费促进服务平台(以下简称“中汽服”)正式上线。

近年来，随着我国汽车保有量的持续增加，以二手车为代表的汽车后市场各业态发展迅猛，形成了汽车产业发展的新格局。提升我国汽车后市场产品整体质量安全水平，推进汽车后市场的标准化、品质化和数字化，已成为行业关注的重点。

据了解，“中汽服”集车况检测与

查询、投诉维权、车辆延保、车主服务等为一体，可以为消费者、车主、经销商、检测机构等二手车消费各相关方提供综合式服务。

“平台可以提供新能源汽车动力电池性能、车辆碰撞信息、车辆历史里程等各类反映车况信息的查询，帮助消费者及相关方更清晰地了解车辆的历史，全面掌握车辆信息，规避劣质二手车，让消费者敢买二手车。”“中汽服”相关负责人表示。

同时，“中汽服”还可以对外提供检测机构和经销商服务认证、二手车检测评估师培训、车主及二手车相关质量和投诉维权、二手车检测纠纷司法鉴定、二手车车辆延保等服务，促进二手车市场健康发展。

俄罗斯宣布 黑海港口农产品外运协议效力中止

据新华社莫斯科7月17日电(记者黄河)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日对媒体表示，黑海港口农产品外运协议效力中止。

塔斯社援引佩斯科夫的话报道，上述协议于17日到期，协议中涉及俄罗斯的部分未能得到执行，因此该协议效力已中止。他还强调，一旦该协议中有关俄罗斯的部分得到落实，俄方将立即恢复执行该协议。

俄外交部发言人扎哈罗娃17日也表示，俄方已向土耳其、乌克兰和联合国通报，不再延长黑海港口农产品外运协议。

俄罗斯和乌克兰2022年7月22日在土耳其伊斯坦布尔就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署相关协议，协议有效期为120天。协议于去年11月、今年3月和5月多次延长，并于7月17日到期。

重庆为受灾学生开通临时性困难补助专项通道

本报讯(记者李志峰实习生雷皓羽)近日，我市万州等地持续遭遇强降雨引发险情，造成人员伤亡和财产损失。7月17日，重庆日报记者了解到，在渝高校已全面开启受灾学生临时性困难补助专项通道，及时为受灾困难学生提供帮助。

市学生资助管理中心相关负责人介绍，此次临时性困难补助针对在本轮洪灾中受灾的大学生。学生如果家中因洪涝地质灾害造成人员伤亡、房屋倒塌等损失，导致家庭经济出现临时性困难，可及时与学校辅导员联

系并向其说明情况，申请临时困难补助。

记者了解到，连日来，西南政法大学、重庆理工大学、重庆工程学院、重庆工业职业技术学院、重庆三峡职业学院、重庆城市管理职业学院、重庆

电信职业学院、重庆三峡医药高等专科学校等院校，均在官网、官微等显著位置，转发该洪涝地质灾害临时困难专项资助工作相关情况说明，以及如何预防洪涝灾害和灾害过后的健康教育等相关科普知识。上述高校中的大

部分学校，还开通了受灾学生心理帮扶热线。

市学生资助管理中心透露，截至7月17日下午3点，在渝高校已发放21名学生专项资助资金1.8万元，申请工作还在持续开放中。

重庆电力首次建成“零碳”开闭所

7月12日，随着国网重庆市区供电公司金凤电子信息产业园2号开闭所、6号开闭所建成投运，标志着该公司在重庆率先建成“零碳”开闭所。

金凤电子信息产业园位于西部(重庆)科学城核心腹地，是高新区重点打造的新一代信息技术产业基地和高新技术创新示范产业新区。为全力保障园区安全可靠供电，国网重庆市区供电公司建设投运2号开闭所和6号开闭所，强化配网供电结构，为园区提供双电源保障。

开闭所在运行过程中，其自身存在着降温除湿、照明等诸多负荷。国网重庆市区供电公司灵活运用屋顶空间资源，在两座开闭所屋顶安装了光伏装置，实现了自给自足、绿色用电，安装实际行动响应国家“碳达峰、碳中和”的双碳目标。

国网重庆市区供电公司运维检修部相关负责人介绍，这两座“零碳”开闭所光伏装机容量分别为17.44千瓦、19.62千瓦，根据测算，两座开闭所可实现年发电量2.56万度，每年可节约标准煤8.37吨，减排二氧化碳25.43吨。“零碳”开闭所的光伏发电不仅能够满足其自身的用电需求，在连晴时段还能够“余电”上网助力电网迎峰度夏。

此外，这两座“零碳”开闭所应用了先进的数字孪生技术，通过传感器等设备对开闭所内能源系统参数进行实时采集和处理，在计算机后台搭建仿真模型，进一步精准掌握能源系统运行情况。

国网重庆市区供电公司将继续推动能源消费低碳转型，践行“两山论”，助推重庆高质量发展和成渝地区“双城经济圈”高水平建设。

秦雪 曹泰山 陶星宇

中国银行保险监督管理委员会重庆监管局关于(颁)发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会核准，(颁)发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

招商银行股份有限公司重庆涪陵分行

机构编码：B0011L350020001 许可证流水号：01094857

业务范围：许可该机构经营国务院银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准

地址：重庆市涪陵区滨江大道二段6号

邮编：408000 电话：023-72885885 批准日期：2000-12-26

发证日期：2023-07-13 发证机关：中国银行保险监督管理委员会重庆监管分局

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站(www.cbirc.gov.cn)查询